

通江县方山村激发内力实现“蜕变”

方山,巴中市通江县民胜镇最偏远一个山村,土坯房、泥巴路,几年前被外地人称为“有女不嫁方山汉”。

“如今方山早已脱贫,人均纯收入近10000元。”近日,在民胜镇方山党村支部书记张单的带领下,笔者沿着上山的柏油路盘旋而上,目所能及处,绿树草青硕果累累,白墙青瓦的民居镶嵌其间。

短短几年,一个贫困村是如何富裕起来的?通江县相关负责人说:“关键是外力激发内力。脱贫奔康,还是要靠村民自己的内生动力,变‘要我脱贫’为‘我要脱贫’。”

立志摘穷帽 路通唤醒沉睡资源

方山村的变化要从2014年说起。

2014年,方山村被确定为国家级贫困村,定为贫困村的原因是道路不通,百姓出行难。

方山村有独特的区位优势,离通江县城直径3.8公里,因被小通江河所阻,导致该村行路难,村民进城需绕40公里的泥巴路。

为此,该村帮扶力量重点筹划资金解决道路问题。2015年在小通江河上修通了20米宽200余米长的箭口河大桥,并按照国家二级路标准修通了通江县城——方山村——东郡水乡的大兴乡东郡村旅游环线。

路通百业兴。方山村整合易地扶贫搬迁、危旧房改造、土地增减挂钩项目、水库移民搬迁等惠民政策,在岚垭场、石柱头两地共修建了60余套新居,受益群众涵盖了20余户贫困户和部分乡亲。

在此激励下,2015年以来,该村成功回引3家大型企业在方山村落地,流转土地1700余亩发展产业,设立公益性岗位,转移劳动力就业。

今年51岁的贫困户赵建华,一家3口以前住在山岩上,刮风下雨不敢睡觉,生产更是糟糕。搬迁后,赵建华住进了新居,当起了护林员,每年收入5000元,土地流转

收益3000元,妻子在产业园区务工年收入2万元,一年就脱了贫。据了解,当地与赵建华一样通过在园区务工脱贫的达20余户。

基础设施改善后,进村的人多起来。移民搬迁的村民李勇军在聚居点开办了农家乐,卖起了旅游产品,年收入达20万元以上,成功带动3户贫困户脱贫。

路通唤醒沉睡资源。依托公益性岗位、园区务工和土地流转金,2016年底,全村实现整村脱贫。

用好政策 为乡村注入新活力

脱贫后,如何持续增收?张单告诉笔者,方山村增收有“四大法宝”,

即产业持续增收与土地流转收益、企业分红、旅游收入,确保脱贫不脱政策,让脱贫政策持续发力。

产业持续增收与土地流转收益。村里引进通江县方山村乡村旅游有限公司、四川省万峰科技有限公司和通江县方山云华种植养殖专业合作社等3家龙头企业,流转土地1700余亩,村民每年仅土地流转收入就有85万元,年底还有本分红。此外,1700亩生态果蔬园的管护,每年能提供80多个固定岗位;村里还建立传统作坊,带动10户人制作酸水豆腐、米豆腐等特色乡村美食,实现产业增收。

企业分红。通过“一事一议”,村民将财政划拨的50万元产业发

展金,入股到通江县方山村乡村旅游有限公司,公司从2017年开始,每年按照总收入的4.6%向老百姓分红,每人每年可分红220元。国家实施新一轮扶贫政策后,中国工商银行挂包通江县,将130万元对口扶持资金购买蓝莓树,按照村民每户200株入股到四川省万峰科技有限公司用于发展蓝莓产业,每年每户可分红1800余元。“贫困户张学栋一家7口人,过去因子女多致贫。政策实施后,流转的5亩土地收益达3125元、通江县方山村乡村旅游有限公司分红1540元、四川省万峰科技有限公司分红1800元。此外,妻子在园区务工全年收入2万元,张学栋全年收入为26465元,脱贫充满了干劲。”张单

为笔者算了一笔账。

旅游收入。以水库移民搬迁的李勇军夫妇为例。2016年,夫妇二人回村开办了农家乐,平均每天8至9桌,仅春节一个月纯收入就达3万元。“截至目前,村里已开办20家农家乐,带动近200人从事乡村旅游,年接待游客20余万人,年旅游收入预计能上千万元。”余定军说。

“村子一天一个样,越变越好了。”张单表示,近几年,村子承办了四川省第七届乡村文化旅游节通江分会场、方山元顶乡村旅游节和2017至2019年的通江县蓝莓采摘节,早将“有女不嫁方山汉”变成了“外来媳妇进村来”。

(程聪)

图片新闻



玉米丰收

8月2日,在内江市东兴区大治乡主村4组,村民罗德先利用晴好天气晾晒玉米,分享玉米丰收的喜悦。

脱贫攻坚以来,当地党委、政府因户施策,精准帮扶,先后为罗德先实施了易地搬迁、产业扶持和多方帮助,并从精神层面上激发其脱贫致富的内生动力。2017年,随着整村退出贫困村的序列,罗德先也如期实现了脱贫目标,摘掉了贫困户的帽子。

(李建明 摄影报道)

焦道国：“勤”字当头让日子越过越甜

救,虽无生命危险,但因双目被石子击中,焦道国不能恢复视力,从此成为一个盲人。

黑暗瞬间笼罩在这个原本幸福的家庭,焦道国生活不能自理,整天坐在家唉声叹气。妻子在照顾他几个月后,为了让孩子完成学业,便把母亲接到家里照顾焦道国的起居,自己外出务工。

就在焦道国一家陷入谷底的时候,五权镇政府知晓了他家遭遇的变故,通过精准识别,将焦道国一家认定为贫困户。随着脱贫攻坚工作的纵深推进,帮扶干部多次走访,了解他的实际困难。

“虽然双目失明,但你四肢健全啊,要对自己有信心,东方不亮西方亮嘛,一定要凭借自己的一双手过好日子。”旺苍县教育局驻三溪村第一书记张登桥经常登门,为焦道国讲述身残志坚的故事,开导他做生活的强者,不能失去对生活的信心。

有了镇政府的关心支持,有了帮扶干部的倾力帮助,焦道国垮掉的信心又回来了。

虽然自己的眼睛看不到,但每到下雨,从房顶漏下的雨还是一滴滴地打在焦道国的心里。“一个大活人难道还比蚂蚁不济,蚂蚁都还可以一嘴一嘴的咬嘛。”就这样,在帮扶干部

的帮助下,焦道国决定新建房屋。为了减少建房支出,他弓着腰慢慢摸索着开挖基础,一锄一锄地挖,一筐一筐地抬,一个星期后,地基出来了;10天后,地圈梁、构造柱起来了……

他每天都天不亮就往工地上背砖,摸索着一匹一匹地装,一次背20匹,直至天黑才收工休息。大家见他这样,都纷纷自发性地来帮他做一些活儿,而村里的党员干部和帮扶队员们更是一有空就去帮他。

经过半年多的建设,一栋一层平房终于拔地而起,焦道国一家搬进了期盼已久的新房。

与此同时,他贷到了贫困小额

信贷资金3万元,买了两头牛、两头猪,他每天摸索着去割草。他还做起了贩牛的生意,低价购买小牛,养大之后再卖出去,一年下来也有三四千元的收入。此外,除了管护好自家的2亩茶叶,焦道国还帮助管护弟弟焦道全家的2亩茶叶,一年可获得两千多元收入。鉴于焦道国的实际情况,2016年上半年,镇政府还将他纳入了定额救助。

经过不断摸索,焦道国的养殖经验和收入逐年增长,生活有了明显好转,日子越过越甜。一年下来,除支付全家的生活开销外,还能存下一部分钱。

“我做梦也想不到,这辈子还有机会住进砖房,要不是政府和帮扶干部的帮忙,我们一家的天算是彻底塌了,真的很感谢政府和所有帮助过我的好人。”焦道国感慨地说,“今后,我还准备种植中药材,到旺苍学习盲人按摩。”

“焦道国的故事激发了当地村民的奋斗热情,在他脱贫故事的激励下,很多贫困户都改变了以前‘等、靠、要’的思想,积极参与劳动致富。相信有这样的榜样,三溪村人民的日子会越来越美好!”三溪村党支部书记何敏说。(代蕊)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



靠在自家宽敞明亮的新房边,感受着暖暖的阳光,焦道国高兴得不拢嘴。

焦道国是广元市旺苍县五权镇三溪村一社残疾贫困户,今年55岁,家中五口人,母亲身体硬朗,夫妻感情和睦,儿女懂事。2001年以前的焦道国是幸福的:生活自给自足,日子和谐美满。

灾难的来临总是猝不及防。2001年9月,焦道国在河南省金矿山上务工时因排除哑炮遇险,经抢

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号

新闻热线:028-65059827 028-65059830

投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920